

江苏省南京市第十三中学2022届高三上册教学质量调研历史题带答案和解析

1. 选择题

张荫麟在《中国史纲》-书中指出：“严格地说封建社会的要素是这样：在一个王室的属下，有宝塔式的几级封君，每一个封君，虽然对于上级称臣，事实上是一个区域的世袭的统治者而兼地主。”在符合这些要素的古代中国“封建社会”中

- A.形成了从中央到地方的垂直管理体系 B.用森严的礼乐制度强化封建君主专制
C.血缘关系是维系国家统治的重要支柱 D.小农经济是封君统治的主要经济基础

2. 选择题

宋代皇帝最为流行的称谓是“官家”，这一称谓在一定程度上把“官家”视为职业分类，而与“农家”、“渔家”、“酒家”等置于同一层面。而以往注重功业的“皇帝”和象征君权神授的“天子”等称谓不再流行。下列与这一现象无关的是

- A.平民社会的发展 B.君权神授的天子观淡化
C.科举制度的发展 D.黄宗羲民主思想的影响

3. 选择题

下表为中国古代有关水利制度的记载。从记载内容中可得出的正确结论是

记述内容

出处

南阳太守召信臣“为民作均水约束，刻石立于田畔，以防纷争 《汉书·召信臣传》

凡水有灌溉者，水碾不得与争利，溉田自远始，先稻后陆 《大唐六典》

河渠令诸以水溉田，皆从下始，仍先稻后陆 宋《庆元条法事类》

若有违反水法多浇地亩，每亩罚小麦一石 元朝《洪堰制度》

- A. 历代王朝重视水利的兴修
B. 封建官吏控制水权盘剥百姓
C. 封建政府重视水资源管理
D. 古代水利立法开始于汉代

4. 选择题

下表是1913-1921年中国私人资本工业各部门资本增值情况（单位:万元）。对表中现象解读正确的是

1913年 1921年 增长量 发展速度% 年增长率%